



英雄冢

苏原平

一场高效的进球大战，高卢雄鸡4比2唱晚，时隔20年后再次登顶世界之巅。

20年前，法国以克罗地亚为奠基石，完成了新王的加冕。20年后，两队再次相遇，比克罗地亚多休息一天的法国青年军却收缩到自己的半场，摆出“大巴阵”对抗格子军团的气势和意志，利用对方的乌龙球、手球等失误以及姆巴佩、博格巴的快速反击，打开了世界之巅的大门。

本届世界杯，身价超过10亿欧元的高卢雄鸡放下身段，一路以防守反击登顶，让“功利足球”大行其道。俄罗斯大地，也因此成为“华丽足球”的英雄冢。信仰攻势足球的克罗地亚倒在了“功利足球”脚下，传控大师西班牙被东道主挡在8强门外，梅西领衔的阿根廷被“功利足球”冲得狼狽不堪，崇尚传控的卫冕冠军德国没能小组出线，一向华丽的“郁金香”荷兰甚至连预选赛附加赛都踢不上。

其实，曾经“华丽”的法国人也曾在两年前的欧洲杯决赛饱受“功利足球”的蹂躏。在家乡父老面前对阵葡萄牙，高卢雄鸡全场占据优势，却始终没能抓住一次机会。上半场就失去C罗的葡萄牙全员防守，最终在加时赛利用法国一次大举压上的机会快速反击，一剑封喉。

或许正是两年前的法兰西之殇，让这支年轻的法国队意识到，再漂亮的攻势如果不能进球，也毫无意义。来到俄罗斯，高卢雄鸡改变了自己的面貌，那些在欧洲赛场华丽无比的球星们，老老实实地打起了防守反击。

无论对阵阿根廷、乌拉圭、比利时，还是决战克罗地亚，高卢雄鸡都让出了控球权，并没有在中场发力，而是收缩到自己的半场防守反击。尤其在决赛中，克罗地亚在前场难以突破法国的密集防守，反倒给了他们大范围的纵深空间。姆巴佩似蛟龙入海，几乎每一次长距离的奔袭都能制造杀机。格子军团的后防线，在法国高效的反击下千疮百孔，失误连连。

坚持华丽传控的格子军团，用自己信奉的技术流华丽传控去挑战一切。凭借顽强的意志，他们曾多次在比分落后的情况下扳平比分，并最终逆转比赛。然而在年轻而功利的法国队面前，克罗地亚的“华丽足球”终究功亏一篑，徒留一处英雄冢。

他们的当家球星，或许正是决战球队的缩影。19岁的“最佳新秀”姆巴佩和33岁的“最佳球员”魔笛莫德里奇，他们一个站在世界杯的起点，一个很可能已到终点。



平心论



7月15日，法国队球员在颁奖仪式上庆祝捧杯。

本版照片除署名外均新华社发

4比2击败克罗地亚

20年后 法国再称王

湖南日报7月16日讯(记者 王亮)一场神奇的决赛，乌龙、点球、低级失误，各种元素应有尽有。北京时间今天凌晨，俄罗斯世界杯圆满落幕，法国队在决赛中以4比2击败克罗地亚队，继1998年后再次夺冠。克罗地亚队获得亚军，超越了1998年世界杯第三名的历史最好成绩。

1998年法国队夺冠时，法国队主帅德尚还是球队的队长，二十年后，他又以主教练的身份举起大力神杯，他也成为历史上以球员和教练身份都问鼎了金杯的第三人。

从历史交锋来看，法国队5战不败占据明显优势，值得一提的是，20年前法国队正是逆转击败格子军团杀入世界杯决赛、最终首次问鼎大力神杯的。

与昨日三、四名决赛的按部就班、波澜不惊相比，本场冠军战可谓一波三折、惊心动魄。

比赛开始仅18分钟，格列兹曼将皮球传向禁区，曼朱基奇争顶高空球时将皮球向后一蹭，将皮球顶入了自家大门。10分钟后，维达禁区内回传佩里西奇，面对坎特的上抢，佩里西奇右脚一扣，左脚抽射打进球门死角。第36分钟，运气再次光临法国队，禁区内防守的佩里西奇跳起争顶时左手蹭到了皮球，主裁判观看VAR后判罚了点球，格列兹曼轻松推射得手，帮助球队上半场取得2比1领先。

下半场是相同的比分。第59分钟，格列兹曼背身拿球后，回传给跟进的博格巴，博格巴的抽射被挡，但他跟进再射破门成功。第65分钟，姆巴佩接埃弗内德斯传球后禁区弧线外劲射破门。曼朱基奇在第68分钟将功补过，乌姆蒂蒂回场回敲洛里斯，洛里斯外脚背停球，只见曼朱基奇上抢一捅，抢断的皮球直接进了法国队的网窝。法国队最终以4比2取胜。

莫德里奇最终获得本届世界杯金球奖，姆巴佩获最佳新秀奖。

英格兰队的凯恩以6个进球拿下金靴奖。



格列兹曼在比赛中庆祝进球。

不像决赛的决赛 更精彩刺激

陈惠芳

如果不是贴上“世界杯决赛”的标签，我必定产生错觉。

这不像是世界杯决赛。像世界杯热身赛，像世界杯附加赛，像世界杯小组赛。只是争出线权，争净胜球，不像争世界杯冠军。

料想中的世界杯，不应该是这样踢的。应该谨小慎微，应该小心翼翼，应该患得患失。

不像决赛的决赛，什么都不缺，什么都有的。规则与不规则，失误与反失误，什么都有的。

上半场3球，隔10分钟进1个，像瑞士钟表一样规则。

上半场进了乌龙球的球员，抓住了对方门将下半场的“准乌龙球”，像雷阵雨一样不规则。

看着看着，我的倾向性也变了，居然变得不偏不倚。不在乎结果，在乎过程。

在乎这个奇怪的过程，在乎这个奇妙的过程，在乎这个奇葩的过程。我很享受这个过程。

不像决赛的决赛，更精彩刺激。向这样的决赛致敬，向这样的胜利者致敬，向这样的失败者致敬。

我们都赢了，赢得的是久久回味的经典。我们都输了，输掉的是绵绵不绝的时间。



安保人员阻拦决赛场上的闯入者。



俄罗斯总统普京(前右)在颁奖仪式上抚摸大力神杯。

难说再见

杨又华

花雨漫天，大幕落下。

感谢法国队和克罗地亚队，为我们联袂上演了精彩无限的结局。史上第二多的6个进球，各种戏剧性的场面，自始至终跌宕起伏的情节——这是决赛史上难得一见的大戏。

法国队时隔20年再度问鼎，实至名归。这支年轻的队伍，在冠军教练德尚的调教下，集天赋、智慧于一身，一路走来，异常稳健。在可预见的将来，他们的辉煌将持续很长的时间。

克罗地亚的“奇”“奇”们已经创造了奇迹。他们出众的技术、顽强的意志、永不言败的精神，足以赢得全世界球迷的尊敬。我们期望，在将来的世界大赛赛场上看到他们更神奇的表现，更衷心希望，下届世界杯还能有幸目睹莫德里奇这位独步天下的中场奇才无与伦比的风采。

欢乐的时光总是短暂的，30余天的世界杯比赛，瞬间成了过往，成了回忆。看世界杯，就像读《红楼梦》，总觉得故事不该就这么结束，总觉得那些人物的结局不是我想要的结果，总是有种种的情愫牵肠挂肚，无处安放。

但没有什么是完美的，一如人生。人生百年，能与世界杯相随相伴，能一届届坚持不懈地看下去，享受它带给我们的欢乐，作为球迷，已是无上的幸福。

岁月难逢，彩云易散。世界杯，难说再见。世界杯，咱们4年后见!



又踩一脚

四年后，再约!

周侗

四年一度的足球狂欢落幕了。

这段奇妙的“世界杯之旅”，对足球并不熟门熟路的小黑开赛前一个月特意买了个崭新的本子，八个小组的资料收集做得满满当当，天真地以为这样就足够应付接下来的撰稿任务了。

事实证明小黑想得未免太简单了。不亲身参与其中，永远不会明白白足球的美妙和疯狂。

这一个月看球一旦有空必定出现在大排档或小酒馆，小黑胖了两斤，可是那又怎样?和同事朋友围坐在一起，同来言谈足球谈过往，那种幸福感只有在经历过的人才知道;这一个月每天满脑子都在想今天“做点什么”，想话题、集素材，复盘回放少不了;这一个月小黑的手机没空打开微博淘宝，以懂球帝APP为首的体育主题客户端才是每天最愿意花费的流量。

过去这一个月，想必你和小黑一样，有着说不清道不完的喜悦欢乐。

“热门很冷”，那些我们深爱的大咖劲旅相继离去。小黑忘不了德国被韩国淘汰那晚身边人的尖叫有多疯狂，阿根廷被法国队“手撕”当夜，同事们在办公室电视机前有多感伤与懊恼。C罗、内马尔的离场有多令人心碎，亦不必多说了。

“离别不殇”，那些赛前并不被看好的球队打出的感动一场接一场。你一定会记得伊朗最后面对葡萄牙时的铁血，也绝不会淡忘巴拿马、突尼斯、沙特这些队伍最后的倔强。

“冷门很热”，我们都为克罗地亚的韧劲感动;我们也会为比利时时隔32年重回四强叫好，哪怕是三四名决斗他们也用两脚射门证明这样的比赛完全不是鸡肋。真好，这才是足球啊!

你我各自都有世界杯记忆应运而生，这也预示着四年后的卡塔尔征程即将拉开序幕。不如到时候，我们再约?



小黑“逗”

朋友圈

决赛时刻 终于来到莫斯科



7月15日，刘劲松在莫斯科与球迷合影。刘劲松供图

刘劲松

第81天，全程骑行了一万多公里后，我终于在7月15日决赛日的下午如愿骑到了莫斯科!不过因为没有买到球票，我没能进到法国与克罗地亚的决赛现场，但是在卢日尼基球场的外围，依然可以听到球场内传出的震撼人心的呐喊声。在球场周边，遇到了来自世界各地的，特别是法国和克罗地亚两国的很多球迷，他们拿着国旗一路欢呼，表达着对球队的支持。

81天，就这么过去了。还真是个不短的时间。一路上，遇到过一些惊险和意外，有一次，摔伤了膝盖，痛了十多天。有一次摔到了肩膀，20多天了，还有一点痛。要是在家里，这些都是算难熬的事，出门在外，挺挺也就过去了。就在昨天，还遇到一个巨大的麻烦，当时后轮胎坏了，补了点气后又装不回去，耽误了不少时间。正恼火时，一个开铲车的俄罗斯小伙子帮了我一把，不但帮我装上轮胎，还用充气枪把气给充足了。要不是他，只怕是要搭车去莫斯科了。

骑入到莫斯科后，周边和城內都比较堵车，骑行的速度还是比较慢。靠近球场时，世界杯的氛围越来越浓郁，球迷也越来越多，我的情绪变得有些奇妙，兴奋、激动、苦涩、坦然?说不清楚，我只是忍不住要笑起来，同时内心有股哭的冲动，这是我的世界杯之梦。

努力了，能达成最初的目标，固然可喜可贺，不能达成，也没有什么好遗憾的。

人生一直在路上。